Тема 7. Мистецтво красномовства як інструмент впливу
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1. [bookmark: _GoBack]Спічрайтинг як вид лінгвістичної діяльності. 

Професія спічрайтера бере свій початок у Стародавній Греції, в ті часи вона мала назву «логограф». Логографи писали текст підсудним, щоб вони могли виступити з нею в суді. Тоді не існувало прокурорів і адвокатів, і обвинувачені змушені були захищати себе в суді самі. Але не всі володіли даром оратора, тому на допомогу підсудним приходили логографи - вони підбирали слова, темп вимови, будова тексту промови під оратора так, щоб присяжні повірили йому і виправдали. Згодом спічрайтинг отримав особливий розвиток в західних країнах.
Спічрайтинг- особлива РR-технологія повинен поєднувати в собі елементи науки й мистецтва, оскільки є різновидом практичної риторики, спирається на теоретичні основи риторики як наукової дисципліни і використовує практичні навички ораторського мистецтва.
Спічрайтинг – (англ. «Speechwriting»  написання промови). Це специфічна PRтехнологія, яка представлена у вигляді підготовки й написання PR-тексту, що призначений для усного виголошення. Спічрайтер – особа, яка займається створенням текстів, які виголошуватиме інший промовець. 
Cпецифіка роботи спічрайтера. Ця професія для «сірих кардиналів»: спічрайтери завжди в тіні, непомітні для громадськості. 
Особисті риси спічрайтера 
 гуманітарій за складом розуму; 
 вміє виразно висловлювати власні та чужі думки; 
 добре пише, має власні публікації; 
 не боїться брати на себе відповідальність.
 Копірайтинг (копірайтер) – (англ. copywriting — це сполучення слів «copy» — рукопис, текстовий матеріал та «writing» — написання) — професійна діяльність, написання рекламних і презентаційних текстів (реклама (пряма або прихована) товару, компанії, послуги тощо), «письменник рекламних і пропагандистських текстів» (а writer of advertising or publicity copy). 
Рерайтинг (рерайтер) - (англ. rewriting) — переписування чужого тексту своїми словами. Рерайтинг використовується, по-перше, для того щоб уникнути звинувачень в порушенні авторського права шляхом зміни початкового тексту до рівня оригінального тексту. Послуга затребувана в умовах численного наповнення інтернету новими сайтами та наповнення контентом вже наявних сайтів. 
Сьогодні основна мета спічрайтера – допомогти окремим особам, підприємствам або організаціям правильно спілкуватися зі своєю аудиторією, знаходити з нею спільну мову та формувати лояльне ставлення до себе, адже від цього залежить позитивний імідж. Ця сфера діяльності вимагає від фахівців освоєння навичок публічного виступу та засвоєння
Як уже зазначалося, спічрайтинг безпосередньо пов’язаний з такою класичною наукою, як риторика, або ораторське мистецтво. Хоча риторика  прадавня дисципліна, якій присвячено безліч праць і яку вивчають майже протягом усього життя, спічрайтинг це сучасна професія, що спирається на принципи риторики. Суть спічрайтерства в тому, що це узаконений і добровільний плагіат [Ісайкіна О.]. 
Головне для спічрайтера – зрозуміти потреби клієнта і максимально під нього підлаштуватися, буквально стати ним, щоб «вдягнути» думки замовника в красиву правильну форму і забезпечит переконливиий виступ. Багато політиків і громадських діячів не користуються послугами спічрайтерів у прямому розумінні, але можуть використовувати їх працю для пошуку фактів з того чи іншого напрямку, наприклад, відомий американський президент Джон Кеннеді не мав попередньо написаних промов взагалі. Його спічрайтери допомагали йому в підборі тих чи інших історичних або статистичних матеріалів з потрібної проблеми, з яких він робив собі тезові записи, які в свою чергу були основою його «імпровізованих» виступів.
Спічрайтерство - це досконало написати промову в структурований, виважений спосіб із наміром надати інформацію, вплинути чи розважити слухачів, що у широкому сенсі є розділом мистецтва. При цьому слід враховувати 5 основних елементів ораторства:  хто говорить;  що говорить;  до кого говорить;  в якому оточенні;  з яким ефектом.
Важливі складові вдлого виступу за підготовленим текстом: 
Проксеміка – використання знання просторів чи територій у процесі комунікацій; 
Кінестетика – використання жестів, рухів, виразів обличчя, зокрема зоровий контакт у процесі комунікації; 
Хронеміка – спосіб використання часу та його зв’язок із цінностями;
Парамова – невербальні елементи голосу, такі як сміх, схлипування, інтенсивність і немовні висловлювання (типу “ех”, “гм”); 
Ольфактика – використання запахів як частини комунікативного процесу; Окулістика – використання погляду в процесі комунікації.

2. Види й техніки спічрайтера 
Можна виділити кілька видів спічрайтерства - писання за інших: 
 судове спічрайтерство (писання в давнину судових промов, нині не застосовується); 
 церковне спічрайтерство (складання проповідей нижчого церковника для вищого церковного чину); 
 писання за іншого художніх творів; 
 політичний спічрайтинг: складання публічних політичних промов і виступів;
  діловий спічрайтинг: складання виробничих промов і обширних адмінітратівно-юридичних документів (звітів, доповідей та ін.); 
 наукове спічрайтерство (написання дисертацій, наукових статей та інших наукових жанрів); 
 навчальне
спічрайтерство (написання курсових, дипломних, контрольних робіт для студентів, творів для школярів, абітурієнтів); 
 юридичне спічрайтерство (складання ділових листів, заяв, договорів та ін.);
 перекладацьке спічрайтерство (написання тексту перекладу з однієї мови на іншу, який потрібно для іншої конкретної особи і здійснюється на його замовлення).

Найбільш поширена схема(техніка) діяльності спічрайтера полягає в послідовному виконанні наступних етапів:
 1) підготовка; 
2) інтерв’ювання; 
3) дослідження; 
4) організація і написання промови. 
Перший, підготовчий етап передбачає чітку відповідь на питання майбутнього виступу спікера: хто, що, де і коли? Крім того, для спічрайтерського тексту також важлива відповідь на питання навіщо? для чого? Щоб ефективно впоратися з підготовкою до написання промови спічрайтер повинен мати уявлення про особисті якості, характер, імідж, громадське становище, манеру спілкуватися і триматися на публіці того, для кого він пише текст. Важливий момент полягає в необхідності відчути особу оратора, його характер, манеру говорити, почуття гумору. 
Другий етап підготовки промови полягає в інтерв’юванні особи, якій доведеться виголошувати написаний текст. У процесі спілкування спічрайтерові потрібно чітко виявити об’єкт промови, тобто її мету, з’ясувавши, чого конкретно хоче досягти від аудиторії оратор в результаті виступу. Потім слід визначити основні пункти, важливі смислові моменти, на яких ґрунтуватиметься виступ.
Дослідження – це наступний етап, спрямований, передусім, на розробку теми. У методичній літературі для референтів можна знайти наступні стратегічні установки: встановлення міри вивченості явища або проблеми; вивчення історії явища, визначення міри і характеру та його еволюції; встановлення міри актуальності, практичної важливості теми, що розробляється; ознайомлення з конкретним досвідом діяльності в межах даної теми; встановлення схожості і відмінностей в підходах до явища або проблеми; виявлення невідповідності нових, виявлених спічрайтером фактів усталеним думкам; зіставлення досліджуваного питання з його сучасними аналогами в інших галузях знань, регіонах і проведення можливих аналогій. 
Останнім етапом є власне організація і написання промови. Основними складовими побудови спічрайтером публічного політичного виступу є наступні:
І. Необхідно точно зорієнтуватися щодо обсягу і повноти інформації, що повідомляється, з урахуванням поставлених цілей і особливостей аудиторії. Прикладом може слугувати виступ президента Білорусі Олександра Лукашенка присвячений підсумкам 2015 року. Оскільки економічними досягненнями політичний лідер прозвітувати не міг (ВВП в країні впало на 4%), промова на 60% була присвячена ефективно проведеним заходам щодо святкування 70-річчя Перемоги у Другій світовій війні. Ціль – показати результативність і правильність політичного курсу Президента, особливість аудиторії – населення всієї країни, яке необхідно переконати в правильності розвитку країни.
ІІ. Важливо бути точним у викладі думок. Так, канцлер Німеччини Ангела Меркель виступаючи в Бундестазі з промовою про терористичні акти в Парижі 2014 року обмовилася сказавши, що «…антисемітизм є нашим урядовим і громадянським обов’язком». Свою помилку Меркель не помітила, продовживши виступ далі. З контексту було зрозуміло, що вона мала на увазі саме боротьбу з антисемітизмом і у виступі пропустила слово «боротьба», проте журналісти і громадськість звинуватили в неуважності канцлера та її спічрайтера [6]. Іншим прикладом є плагіат спічрайтера дружини Дональда Трампа Меланії, яка змушена була просити вибачення за те, що помилково запозичила декілька абзаців з аналогічної мови, з якою перед тим виступила Мішель Обама.
ІІІ. Усна мова краще сприймається, коли вона образна, багата порівняннями і вдалими цитатами. Прикладом можуть слугувати відомі нам фрази, що записані в історії як вислови великих, проте насправді вони належать саме спічрайтерам. Слова Джона Кеннеді «не питай в країни, що вона може дати тобі, спитай себе, що ти можеш дати країні» належать Т. Соренсену.
ІV. Гумор – тепла емоція, коли він доречний. Сьогодні відомі політичні діячі навіть мають у штаті окремих спічрайтерів, які займаються виключно написанням жартів, що використовуються під час публічних промов. Прикладом можуть бути американський президент Барак Обама та його спічрайтер з жартів – Девід Літт. Своє почуття гумору Обама почав демонструвати з перших днів президентства. Зокрема, відомим є його жарт під час першого публічного виступу в ролі глави держави: «…якщо бути до кінця чесним, я не хотів приходити сюди сьогодні. Але я знав, що повинен. Ще одна проблема, яку я успадкував від Буша-молодшого».
V. Завершувати виступ потрібно на позитивній ноті, оскільки та інформація, яка прозвучала останньою буде сприйнята слухачами найкраще і запам’ятається найдовше, а виступ політика повинен запам’ятатися і залишити приємне враження у слухачів [Ісайкіна О.]


ПОРАДИ З ФОРМУВАННЯ СТРУКТУРИ ДОПОВІДІ 
 1. Надавати суттєвої уваги початку виступу - він задасть відповідний тон на основну та заключну частини. 
 2. Надавати суттєвої уваги фіналу виступу - це закріпить досягнуте. 
3. У вступі обов'язково потрібно сказати, скільки триватиме виступ і про що піде мова. 
 4. Ніколи на початку промови не говорити, що не готувалися. Не говорити також про своє хвилювання. 
 5. Пам'ятати, що початок і фінал виступу спрямовують до відчуттів і почуттів, а не до розуму слухачів. 
 6. Основна частина виступу повинна займати не більше трьох четвертих загального часу виступу. Одна четверта - це вступ і висновки. 
 7. Відповідати на запитання аудиторії необхідно в кінці основної частини виступу, перед завершальною. 
 8. Доцільно завчити перші та останні фрази свого виступу напам'ять. 
 9. Формуючи структуру виступу, продумуйте його тривалість на 20 % меншою відведеного на виступ часу. 
 10. Не вносити істотних змін у структуру виступу безпосередньо перед його початком.

3.  Прийоми активізації уваги слухачів у процесі публічного інформувального виступу. Техніки запам’ятовування
Однією з основних проблем публічних виступів є утримання уваги. Тут може допомогти використання особливих риторичних і психологічних  прийомів, міміки і жестів, а також аудіовізуальних матеріалів (слайдів, таблиць, графіків і ін.). Спічрайтер НЕ тільки пише текст для замовника, але й навчає його техніці утримання уваги.
Риторичні прийоми активізації уваги слухачів
Вибір того чи іншого прийому визначається ситуацією і темою виступу. Своєчасне використання цих прийомів зробить мова цікавою і живою:
1) риторичне питання. Звертаючись до слухачам з риторичними питаннями, це допоможе зберегти з ними зв'язок. Наприклад: "На Ваш погляд, чи можливий був інший хід подій?"Вміння промовця будувати свій виклад матеріалу у формі запитань і відповідей змушує слухачів стежити за думкою промовця.
2) ототожнення себе з аудиторією. Наприклад: "Ми всі щодня стикаємося з цією проблемою ..."
3) несподіванка. Використовуйте у мови невідому слухачам інформацію. Необхідно бути експресивним в промові, постаратися використовувати якомога менше штампів.
4) гіпербола. Вдаватися до перебільшень, щоб загострити увагу на певних проблемах. Наприклад: "Це найскладніша за своєю структурою проблема, над вирішенням якої б'ються от уже кілька поколінь ".
5) провокація. На деякий час викликати у слухачів негативну реакцію на проблему, а потім запропонувати протилежне рішення. Для активізації аудиторії використовують модель опонента, суть якої зводиться до того, що промовець моделює загальноприйняту думку, яку, очевидно, підтримує більшість слухачів цієї аудиторії, і ніби й він згоден би прийняти її, та... Тут починається поетапний розбір кожної з позицій цієї загальноприйнятої думки, спростування їх і представлення контрдоказів промовця. В результаті думка чи ціла концепція постає перед слухачами з усіма позитивними і
негативними ознаками. Завдання оратора—так подати докази, щоб переконати слухачів у перевазі свого бачення проблеми.
6) широко використовуються прийоми проблемного введення матеріалу за допомогою якогось гострого, справді проблемного (дуже важливого) для слухачів запитання або афоризму, в якому стисло сфокусовано думку мовного жарту. Цими прийомами досягається проникнення думки у зміст предмета, включення слухачів у вербальну комунікацію і особливо у роздуми, спонукання замислитись.
До психологічних способів активізації аудитори можна віднести психологічні паузи, підчас яких слухачі мають змогу осмислити сказане промовцем, пройтися подумки по матеріалу, а також завдання для слухачів на пошуки схожості матеріалу (аналогія).

Аудіовізуальні матеріали
Будь-яка публічна виступ, в якому багато цифрових даних і графічної інформації, стане набага то цікавіше, якщо підкріпити її аудіовізуальними матеріалами.
Наочні матеріали повинні відповідати наступним вимогам:
- ілюструвати тезу;
- не бути перевантаженими інформацією;
- бути оформлені в єдиному стилі.

Способи запам'ятовування промови. На сьогодні пам'ять є предметом вивчення психології, хоча меморія складала окрему частину ще класичної риторики. В сучасній психології існує багато теорій пам'яті, які по-різному пояснюють цю дивовижну здатність людини. Пам'ять не є одиничною функцією, вона являє собою складну сукупність процесів, що забезпечують фіксацію попереднього досвіду людини. 
Виділяють три способи запам'ятовування: 
  механічний; 
 логічний; 
 мнемотехнічний.
Механічний спосіб запам'ятовування - це такий спосіб, основу якого складає багатократне повторення того, що треба запам'ятати. По суті, цей спосіб являє собою зубріння. Він самий неефективний, але інколи необхідний. Як правило, подібне запам'ятовування відбувається без усвідомлення зв'язку між окремими елементами матеріалу. 
Логічний спосіб запам'ятовування - це такий спосіб, основу якого складає усвідомлення смислового зв'язку між елементами матеріалу. Користуючись таким способом, людина часто порушує послідовність у часі, перебудовує матеріал відповідно до смислових відношень. Осмислене запам'ятовування ґрунтується на розумінні цих відношень, на усвідомленні внутрішнього зв'язку між частинами того, що запам'ятовується. Логічне запам'ятовування передбачає виконання двох умов: 
 1) усвідомлення того, для чого потрібно запам'ятати матеріал; 
 2) розуміння змісту того, що треба запам'ятати.
Мнемотехнічний спосіб запам'ятовування - це такий спосіб, який ґрунтується на тому, що матеріал переводиться в іншу знакову систему, в інші образи, які людині легше зберегти в пам'яті. Одним із провідних видів мнемотехніки є асоціативний спосіб запам'ятовування. Завдання тут полягає в тому, щоб створити асоціації. Широка сітка асоціацій - це ключ до гарної пам'яті. Цей спосіб був відомий ще в епоху Античності. Засновником мнемотехніки вважається давньогрецький поет Симонід. 
Цицерон успішно користувався цим методом. Зокрема, перед виступом у сенаті він тренувався у себе вдома, проголошуючи промову і переходячи при цьому з однієї кімнати в іншу. Щоразу, коли він переходив до наступної думки, робив невеличку паузу й мисленно поєднував відповідний розділ промови з певним кутком своєї оселі. А при виступі у сенаті він мисленно повторював свій шлях по домівці і міг виголосити всю промову, не користуючись записами. Інколи в літературі спосіб, яким успішно користувався Цицерон, називають "римська кімната". Таку кімнату або приміщення можна вигадати і розташувати там які завгодно предмети.
Пам'ять тісно пов'язана з увагою. Для того, щоб аудиторія найкраще могла зосередитись на промові, оратору варто зважити на своєрідні періоди уваги, які дорівнюють приблизно 15 хвилинам. Це означає, що увага слухачів значно понижується до 15, 30 та 45-ї хвилини. Тому у випадках тривалих промов у ці моменти оратор має надати можливість аудиторії "відпочити" (зробити паузу, завершити розгляд певного питання тощо). Оратор при виголошенні промови повинен також враховувати загальні особливості людського сприйняття. До них належать:
   "ефект рамки";
  "магічне число". 
"Ефект рамки", або "закон межі", - це такий ефект, суть якого полягає в тому, що найкраще запам'ятовується початок і кінець промови. На вступ і завершення промови відводиться разом, як правило, від 10% до 30% загальної тривалості виступу. Тим не менш приблизно 80% загального враження від самого оратора та його промови визначається саме цими частинами, при цьому від вступу залежить більше. Тому перші та останні фрази мають бути ретельно продумані оратором.
"Магічне число", або число Міллера (7 ± 2) характеризує обсяг оперативної пам'яті людини. Саме таку кількість різних структурних одиниць інформації ефективніше за все здатна схопити й зберегти оперативна пам'ять. На рівні промови "магічне число" означає оптимальну кількість різних (значимих, а не допоміжних) слів у реченні. Навіть у письмових текстах на сьогоднішній день перевага віддається "телеграфному стилю", оскільки встановлено, що найкраще сприймаються фрази з 10-13 слів, а фрази, що складаються більше ніж з 30 слів, практично не сприймаються.
4. Вміння відповідати на запитання. Види запитань та відповідей.  

5. Риторична етика.
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